PB162 Programovani v jazyce Java

8. cvicenie



vhutrosemestralka a uloha

» pisomka

- usli bez opravenia!

- nejde skompilovat —> Zial nula (napoveda!)
- inak dobre :-)

 Uloha
- caste chyby



pisomka

e zadanie v [Se
- /el/1433/podzim2009/PB162/cv/mo/za/

e ¢as 15 minut



javadoc

e /*¥* class Pigeon implemens

interface Messaging...

- to je zrejmé z hlaviCky triedy!

piste semanticky javadoc, nie syntakticky!

e nezacinajte

- Class represents, ...simulates

- This is a...



sémanticky javadoc

e spravny javadoc:

- Pigeon is a flyer that can deliver messages.
Delivery time depends on it's fitness and distance.

- Mail is a common mail delivering messages.
Standard delivery time can be shorten with use of
express delivering.

- DeliveryServicelmpl is a setupable delivery service:
you can choose type of service provider. Each
change of configuration introduces new provider
(they are not chached)



cykly

e pouzivaju sa, ak sa ma nejaky kus kodu
vykonavat opakovane

- for

e pevny pocet opakovani

* najbeznejsi a najprehladnejsi cyklus
- while—-do

* telo cyklu sa vykonava, kym podmienka plati
- do—while

 detto, avsak podmienka sa kontroluje na konci => telo sa
vykona minimalne raz

« kazdy zmysluplny program obsahuje cyklus



pole

* linearna homogénna datova sStruktura

- ? linearna

- ? homogénna

» pravdepodobne najjednoduchsia

« programatorov pohlad — ,oCislované® premenne



pole

« pamatovy pohlad — sUvisly blok paméte
- adresa prvku = baza + n- velkost prvku
» predpoklad
- vSetky prvky maju rovnakul velkost (homogénnost)

e dosledok

- polia Cislujeme od nuly



pole — syntax

deklaracia

int[] elements;
inicializacia

elements = new int[20];

najlepsie spojit deklaraciu a inicializaciu
int[] elements = new i1nt[20];
pristup k prvku

elements[4] = 5;

int x = elements|[4];



prechadzanie pola

 cyklus for

int sum = 0O;
for (int 1 = 0; 1 < elements.length; 1++) {

sum += elements|[1];

}
 alebo elegantnejsie — for-each

int sum = 0;
for (int 1 : elements) {

sum += elements|[1];



velkost pola

e velkost prvku
- primitivny typ (int, double, boolean..)

« velkost prvku = velkost typu
- objektovy typ
« v poli len odkaz na haldu (par bytov)
» ak velkost pola nevyhovuje
elements =
Arrays.copyOf (elements, newLength);

- linearna zlozitost => zvacésovat asporn na
dvojnasobok



od pochybenia k zlyhaniu

» pochybenie (faulf)

- (v prostredi programovych systémov) vznika
(najma) nedokonalostou ludskych mentalnych
pochodov

- napr. programator oCakava, ze x % 4 vracia Cisla
0..3

- rozpor medzi ocakavanou a skutocnou sémantikou
aritmetickych vyrazov, podmienok, konstrukcii,
funkciou komponent...



od pochybenia k zlyhaniu

» defekt (defect)
- miesto v systéme, ktoré vyzera inak, ako by malo
- napr. vo vyraze chyba + 4

* chyba (error)

- manifestacia (prejav) pochybenia vnutri hranic
systéemu

- napr. v premennej y je zaporna hodnota



od pochybenia k zlyhaniu

 zlyhanie (faulire)
- systém sa nesprava podla oCakavani
— prerusi poskytovanie sluzby
- sluzbu poskytuje v rozpore so specifikaciou

- napr. kadmiove tyCe sa uplne vysuvaju z aktivne;
zony...



hranice systému

vzdy zalezi na hraniciach systemu

ak berieme ako system celu elektraren:

chyba

- ,kadmiove tyce...“

zlyhanie

- prerusenie dodavky elektrickej energie

- vyskyt ionizujuceho ziarenia a spadu

. ,...doSlo k neuspokojivej radiaénej situdcii...”



pochybenia, defekty

e boli, su, budu...

» pochybenia programatora (bugs, boty),
problémy v okoli (hardware, siet)...

« musime zabranit, aby prerastli v zlyhanie
 vO vnutri komponenty — hfadame testovanim

e v okoli — oSetrujeme vynimkami



vynimky

o 7alezitost komunikac¢ného rozhrania

« komponent reaguje na nepripusteé okolnosti, z
ktorych sa na urovni komponentu nemozno
rozumne zotavit

- nevhodné argumenty metody

- nevhodny stav komponenty (tj. nekorektna
postupnost volania)

- problém na nizsich vrstvach



vynimky — delenie

1. behoveé (runtime)
- potomok Runt imeException

2. kontrolované

v pripade, ze sa klient m6ze z daného stavu
zotavit, je vhodné pouzit kontrolovanu vynimku



vynimky — zivotny cyklus
« vyhodenie vynimky
throw new SomeException (parameters...);

- kontrolované vynimky musia byt uvedené klauzulou
throws

public void myDangerousMethod () throws
RecoverableException {



vynimky — zivotny cyklus

e spracovanie vynimky
- poslat vysSie (do volajucej metody)
- zachytit

try {
myDangerousMethod () ;

} catch (RecoverableException e) {
doSomething (e) ;

} f£finally {
cleanImportatnResource () ;



,oblubené” vynimky

 behové

- NullPolnterException

— IllegalArgumentException
- InvalidStateException

— ArrayIndexOutOfBounds

- ClassCastException
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